

边疆地区医学研究生社会主义核心价值观培育和践行

现状调查研究——以边疆某医学院校为例

王辛丹 赵荣仙 王金德

昆明医科大学研究生处 云南 昆明 650500

【摘要】：本文选取边疆某医学院校研究生作为调查对象，讨论分析了该校医学研究生社会主义核心价值观培育和践行现状，并提出存在的问题，即边疆地区医学研究生对社会主义核心价值观的概念认知较为全面，但理性认识不够深入；理想信念、职业理想坚定，但情感认知有所不足；认同度较高，但实践性有所欠缺；对社会主义核心价值观与医学生职业道德之间的密切关系理解较为准确，但不够到位；学校目前开展的社会主义核心价值观活动取得了良好效果，但内容需更丰富，形式需更灵活。

【关键词】：社会主义核心价值观；培育；践行；医学研究生

《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》强调指出：“高校肩负着人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新、国际交流合作的重要使命。加强和改进高校思想政治工作，事关办什么样的大学、怎样办大学的根本问题，事关党对高校的领导，事关中国特色社会主义事业后继有人，是一项重大的政治任务 and 战略工程”^[1]。

《国务院办公厅关于加快医学教育创新发展的指导意见》（国办发〔2020〕34号）提出“全力提升院校医学人才培养质量。培养仁心仁术的医学人才，强化医学生职业素养教育，加强医学伦理、科研诚信教育，发挥课程思政作用，着力培养医学生救死扶伤精神”^[2]。

习近平总书记在全国教育大会上强调：“要在加强品德修养上下功夫，教育引导学 生培育和践行社会主义核心价值观，踏踏实实修好品德，成为有大爱大德大情怀的人”^[3]。

社会主义核心价值观是医学生提高职业素养的具体要求。边疆地区医学研究生对社会主义核心价值观的培育和践行状况，决定了他们对医学事业的认同感、责任感和对医患关系的正确处理，也决定了他们如何履行“救死扶伤、仁心仁术”的职业使命，更决定了他们的民族情怀和国家观念，成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，成为担当民族复兴大任的时代新人。因此，讨论分析边疆地区医学研究生社会主义核心价值观培育和践行状况，提出存在的问题，对于有针对性地提出解决对策，具有重要现实意义。

本文选取边疆某医学院校研究生作为调查对象，共发放问卷 280 份，回收有效问卷 260 份，有效问卷回收率为 92.85%。讨论分析结果如下：

一、概念认知较为全面，但理性认识不够深入

从概念认知的层面上看，95%以上的医学研究生能够准确表述社会主义核心价值观的内容，且知晓其分别代表着国家、社会、个人层面的价值目标、价值取向和道德准则。

从理性认识的层面看，很多研究生对社会主义核心价值观内涵缺乏深刻认识，仍有 32.31%的研究生认为自己对社会主义核心价值观内涵了解不够深入，未全面掌握其实质和内涵。

二、理想信念、职业理想坚定，但情感认知有所不足

通过调查，我们发现大多数医学研究生对实现中华民族伟大复兴的“中国梦”、道德理想信念和个人职业理想，有着坚定信念和执着追求。但仍有部分研究生表示互联网等媒体上的负面信息会让其对社会主义核心价值观产生不确定性。这表明，医学研究生在对社会主义核心价值观的情感认知方面存在一定程度的情感缺位，无法完全理智地对辨别和甄别身边的信息。

三、认同度较高，但实践性有所欠缺

从国家、社会、人民和自身发展的角度来看，医学研究生对社会主义核心价值观的认同度较高，所有的调查者均认为在医学研究生群体中培育和践行社会主义核心价值观非常必要。

从社会主义核心价值观重要意义方面来看，大部分医学研究生认同社会主义核心价值观发挥的积极作用，超过 93%的调查者认为社会主义核心价值观在促进国家发展、实现社会和谐、维护边疆区域稳定发展、引领研究生正确树立人生

价值观及全面发展方面发挥着积极作用。

从社会主义核心价值观对医学研究生的重要影响方面来看, 98.85%的研究生认为社会主义核心价值观有利于树立正确人生观、价值观和世界观, 引领思想, 树立坚定理想信念; 超过80%的的研究生认可社会主义核心价值观有利于提升医学研究生核心素养, 培育职业道德与人文情怀; 有利于帮助研究生全面健康成长; 有利于改善紧张医患关系。

从社会主义核心价值观对于民族边疆地区的现实意义来看, 95.38%的研究生赞同边疆民族地区医学研究生更应该认同和践行社会主义核心价值观。超过95%的研究生赞同社会主义核心价值观对于维护民族团结、服务边疆地区医疗卫生事业、发展传承民族文化发展等方面具有现实意义。

从边疆地区医学研究生践行社会主义核心价值观方面来看, 31.54%的研究生认为现实与社会主义核心价值观之间差距较大, 9.23%的研究生在日常生活中偶尔或基本没有自觉践行社会主义核心价值观。21.54%的研究生对学校开展的社会主义核心价值观培育活动积极参与性不高。

以上可见, 边疆医学研究生对社会主义核心价值观的认可度较高, 但也存在践行社会主义核心价值观不够积极、不够主动的情况, 对践行社会主义核心价值观出现知行脱节的问题, 在将社会主义核心价值观外化于行、内化于心方面还有待提高。

四、对社会主义核心价值观与医学生职业道德之间的密切关系理解较为准确, 但不够到位

调查发现, 对“社会主义核心价值观的表述与医生的职业道德准则要求最为贴近”, 排名前四位的关键词分别是: 敬业、诚信、友善、平等。65.38%的研究生学医的初衷是追求理想, 希望在救死扶伤的过程中实现人生价值; 8.46%的研究生则认为医生社会地位高, 专业性强; 2.31%的研究生被父母意愿左右, 选择学医; 4.23%的研究生由于志愿调剂等原因就读医学院。个别极少数研究生不能深刻理解如何践行医生“救死扶伤”的人生价值。在培育医学生社会主义核心价值观方

面, 仍有少部分研究生没有意识到“社会责任担当”和“人文情怀”应重点培养。

以上表明, 大部分医学研究生对社会主义核心价值观与医学生职业道德之间的关系理解较为准确, 但需通过开展内容丰富, 形式多样的社会主义核心价值观活动, 使极少数研究生对社会主义核心价值观与医学生职业道德之间的关系理解到位, 坚定其专业思想和职业定位。

五、学校开展的社会主义核心价值观活动取得了良好效果, 但培育内容需更丰富, 形式需更灵活

调查发现, 大部分研究生认为学校开展的社会主义核心价值观活动给本人和同学带来了积极影响, 营造了良好的校园文化氛围, 提升了研究生对社会主义核心价值观的认同度和道德水平, 增强了民族自信心和自豪感, 但也存在不足之处, 主要表现在: 理论灌输多, 实践体验少; 内容缺乏新意, 与自身贴合度不高; 方式偏于形式化, 略显陈旧; 缺乏双向交流; 与本科生区别不大, 没有很好地针对研究生特点, 有效开展活动。

我们认为, 应结合学校特色和医学研究生特点, 适时运用研究生们喜闻乐见的社会实践活动、校园文化活动、思想政治理论课等形式, 积极开展研究生喜爱的“以学生为主的、实践性的、互动性”的活动。积极创新培育模式, 实时更新培育内容, 灵活运用培育手段, 完善校园文化的建设, 在医学研究生群体中培育和践行社会主义核心价值观。

医学事业是关系到人民生命健康、社会稳定、国家发展的重要事业。社会主义核心价值观对于边疆地区医学研究生的思想引领特别是价值观培塑及职业道德修养, 祖国未来医疗卫生事业的发展起着关键性作用。分析讨论边疆地区医学研究生社会主义核心价值观认同和践行状况及存在的问题, 对于我们有效提出对策, 潜移默化地培养边疆医学研究生自觉践行社会主义核心价值观, 让其成长为有仁爱之心、扎实学识、技术过硬、医德高尚、医术精湛的人民健康守护者, 具有重要的现实意义和指导意义。

参考文献:

- [1] 中共中央、国务院.关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见[Z].中发〔2016〕31号.
- [2] 国务院办公厅.关于加快医学教育创新发展的指导意见[Z].国办发〔2020〕34号.
- [3] 习近平.全国教育大会讲话——坚持中国特色社会主义教育发展道路 培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人[N].人民日报,2018-9-11.
- [4] 高云山,魏寒冰,马晓玲.以社会主义核心价值观引领民族地区医学生德育教育[J].包头医学院学报,2016,32(12): 151-153.



- [5] 姚庆峰,李冬冬,魏凯.以社会主义核心价值观引领研究生德育工作[J].中国研究生,2014,(12): 16-18.
- [6] 李家圆,杨广平.社会主义核心价值观认同教育对策研究——以临床医学研究生为例[J].卫生职业教育,2017,35(14): 27-28.

基金项目：昆明医科大学 2019 年宣传思想课题“三全育人模式下云南医学研究生社会主义核心价值观培育和践行研究”，项目编号：KYXY201916

王辛丹，女（1982.06-），汉，云南蒙自人，硕士，昆明医科大学讲师，主要研究方向为思想政治教育、对外汉语教学。

赵荣仙，女（1990.10-），汉，云南宣威人，硕士，昆明医科大学助教，主要研究方向为思想政治教育、流行病与卫生统计学。

王金德，男（1970.08-），汉，云南昆明人，昆明医科大学教授，主要研究方向为思想政治教育、基础医学。